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MAY/MIGHT I NJIHOVI SRPSKI EKVIVALENTI  
– NOVE TENDENCIJE U UPOTREBI1

AP STRAKT: S ob zi rom na re zul ta te no vi jih lin gvi stič kih pro u ča va nja, evi dent no je da 
mo dal ni gla go li u en gle skom je zi ku pro la ze kroz pro me ne ko je se ti ču nji ho ve uče sta lo sti, ali i 
zna čenj skih po lja ko ja po je di nač no ob u hva ta ju. Sto ga je na či njen po ku šaj da se mo dal ni gla go li 
may/might pro u če u epi ste mič kom i de on tič kom zna če nju, te da se usta no ve nji ho vi ekvi va len ti 
u srp skom je zi ku i even tu al ne no ve ten den ci je u upo tre bi. Spro ve de na je kon tra stiv na ana li za 
kor pu sa od 113 re če ni ca na en gle skom je zi ku i nji ho vih pre vo da na srp ski. Osim što se usta no-
vlja va fre kven ci ja upo tre be i vr sta mo dal nog zna če nja ko ja se is ka zu je mo da li ma may i might, 
ana li zi ra se i struk tu ra u ko joj su upo tre blje ni tj. broj ne gi ra nih mo da la, te broj mo da la upo tre-
blje nih u kom bi na ci ji sa per fe kat skim, od no sno pro gre siv nim in fi ni ti vom. Na kra ju se pa žnja 
obra ća na na čin pre vo đe nja ovih mo dal nih gla go la. Iz dva ja ju se ati pič ni pri me ri i ko men ta ri še 
oprav da nost ta kvog iz bo ra pre vod nih sred sta va. Osim kva li ta tiv nog pro u ča va nja mo da la may/
might u da tim kon tek sti ma i nji ho vih lek sič ko-gra ma tič kih ekvi va le na ta u srp skom je zi ku, spro-
ve de na je i kvan ti ta tiv na ana li za kor pu sa. Do bi je ni po da ci su su mi ra ni i ta be lar no pri ka za ni. 

Ključ ne re či: en gle ski, may, might, mo da li, srp ski

1. UVOD

Mo dal ni gla go li ima ju vi še stru ka zna če nja te su u če stoj upo tre bi u en gle-
skom je zi ku. Me đu tim, po što je je zik or ga ni zam ko ji pod le že uti ca ji ma vre me na i 
lju di ko ji se nji me slu že, u nje mu se mo gu oče ki va ti iz ve sne pro me ne. Či ni se da te 
pro me ne ni su za o bi šle ni mo dal ne gla go le, ka ko ka da se ra di o nji ho voj uče sta lo sti 
ta ko i o zna čenj skim po lji ma ko ja po je di nač no ob u hva ta ju. Iz u ča va nja pri zna tih 
struč nja ka na obim nim kor pu si ma pru ža ju do ka ze o ta kvim po me ra nji ma, te na sta-
je vr lo in te re sant na te ma za an gli ste ko ji po či nju da sin hro no upo re đu ju pri me re iz 
en gle skog i srp skog ili ne kog dru gog je zi ka. Cilj je usta no vi ti ka kve su pro me ne 
na stu pi le kod mo dal nih gla go la, te kon se kven ce u pre vo di ma na dru ge je zi ke. 

1 Ovaj rad je proistekao iz masterskog rada pripremljenog pod mentorstvom prof. dr Predraga 
Novakova Can/could, may/might i njihovi srpski ekvivalenti – nove tendencije u upotrebi.
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Dže fri Lič (Le ech) me đu pr vi ma je uka zao na pro me ne u fre kvent no sti mo-
dal nih gla go la u en gle skom je zi ku. Kao do kaz za to na vo di po ja vu zna čaj nog opa-
da nja uče sta lo sti upo tre be mo da la, ko ju je evi den ti rao u svom te melj nom is tra ži va nju 
ba zi ra nom na pi sa nim iz vo ri ma (Le ech 2003: 224). Ipak, tre ba ima ti u vi du i da je 
mno go du blje ana li zi rao bri tan sku va ri jan tu, či me su pre ne breg nu ti broj ni va ri je te ti. 
U sva kom slu ča ju, za klju čio je da je do šlo do sma nje nja upo tre be mo dal nog gla go la 
may. Na i me, iz ra ža va nje ve ro vat no će i do zvo le, gde may mo že bi ti za me njen mo da-
lom can, zna čaj no opa da, dok is ka zi va nje do zvo le opa da u go vo ru, ali op sta je u pi-
sa nju u iz ra zi ma po put If I may i May I say (Le ech 2003: 232–234). 

Autor još jed nog slič nog is tra ži va nja, ali na kor pu su tek sto va ame rič kog 
va ri je te ta, je ste Nil Mi lar (Mil lar), ko ji je pro u ča vao pi sa nje ame rič kog ma ga zi na 
Tajm (Ti me) u pe ri o du od 1923. do 2006. go di ne. Me đu tim, nje go vi su re zul ta ti dru-
ga či ji u od no su na Li če ve. Na i me, on je za be le žio po ve ća nje upo tre be mo da la may 
za sko ro 60 %, a might za pre ko 15% (Mil lar 2009: 199).

Za to je ovim ra dom na či njen po ku šaj sa gle da va nja mo da la may/might na 
kor pu su od 113 re če ni ca iz ro ma na Sha li mar the Clown Sal ma na Ru ždi ja (Sal man 
Rus hdie) be le ža njem nji ho ve uče sta lo sti, zna če nja ko ja ob u hva ta ju i pre vod nih sred-
sta va ko ri šće nih u pro ce su pre vo đe nja na srp ski je zik.

1.1. Kor pus

Sin hro ni kor pus pri me ra po ti če iz ro ma na Sha li mar the Clown, či ji je autor 
Sal man Ru ždi, i nje go vog pre vo da na srp ski je zik, ko ji je ura di la Ve ra Dra go vić. 
Re no me auto ra i mo men ti iz nje go ve bi o gra fi je, kao i ak tu el na te ma slo že nih me đu-
na rod nih od no sa, bi li su pre sud ni da se is tra ži va nje iz vr ši baš na tom tek stu. Na i me, 
Ru ždi je ži veo i ra dio u ne ko li ko ze ma lja, u In di ji, En gle skoj, Pa ki sta nu, SAD, te se 
mo že za klju či ti da je nje gov en gle ski pre tr peo do sta raz li či tih uti ca ja i da ve ro vat no 
pred sta vlja iz ve snu me ša vi nu, do volj no iz ba lan si ra nu da se ne mo že go vo ri ti ni ti 
pre te žno o bri tan skom ni ti o ame rič kom va ri je te tu. Osim to ga, u knji zi ima do sta 
di ja lo ga ko ji osli ka va ju go vor ni je zik, ali je i pu no mo no lo ga i opi sa po mo ću ko jih 
se mo že po sma tra ti pi sa no iz ra ža va nje. 

Bro je vi u za gra di iza pri ka za nih pri me ra ozna ča va ju stra ni cu na ko joj se 
re če ni ca na la zi u ori gi na lu na en gle skom je zi ku i u nje go vom pre vo du na srp ski. 
Ko ri šće ni ori gi nal ima 131 stra ni cu u PDF for ma tu, a pre vod 436 stra na kla sič ne 
knji ge. Mo dal ko ji se ko men ta ri še je uvek pod vu čen u pri me ru, kao i pre vod ko ji se 
na nje ga od no si.

S ob zi rom na to da je ovaj čla nak pro is te kao iz ma ster skog ra da ko ji je po red 
may/might pro u ča vao i mo dal ni par can/co uld, te ob ra đi vao ukup no 654 pri me ra, 
in te re sant no je ra di po re đe nja i sa gle da va nja ši re sli ke pri ka za ti broj ča nu za stu plje-
nost sva če ti ri gla go la.

Snežana G. Bajat
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Ta be la 1: Broj ča ni po da ci o mo dal nim gla go li ma u kor pu su

Red ni broj Mo dal Broj pri me ra

1. CAN 166

2. CO ULD 375

3. MAY 29

4. MIGHT 84

2. MO DAL NOST

Lin gvi sti i lo gi ča ri ko ri ste raz li či te ter mi ne i na či ne za od re đi va nje vr sta, 
od no sno ti po va mo dal no sti. Po jam mo dal no sti se ne kad ko ri sti u ši rem smi slu, ka ko 
bi se uka za lo na sva ku ,,mo di fi ka ci ju sta nja stva ri od stra ne go vor ni ka, uklju ču ju ći 
čak i di men zi je po put gla gol skog vre me na i aspektaˮ (Nuyts 2005: 1). Sa dru ge stra-
ne, mo dal nost se mo že od re di ti kao gra ma ti ka li za ci ja sta vo va ili mi šlje nja go vor ni-
ka (Bybee et al. 1994: 176). Kod Gi vo na (Givón 1984 u Nuyts 2005: 1) to se na zi va 
TAM ka te go ri jom (ten se-aspect-mo da lity), dok se u ter mi no lo gi ji ko ja se ba vi se-
man tič kim od re đe njem ob ja šnja va kao ,,kva li fi ka ci ja sta nja stvariˮ (Nuyts 2005:1). 
Nuyts (2005: 1) pred la že da se mo dal nost po sma tra kao jed na su per ka te go ri ja ko ja 
ima la ba vi ju struk tu ru, te pri pa da iz ve snom vi šem ni vou ap strak ci je ne go što je to 
slu čaj sa gla gol skim vre me nom i aspek tom. S ob zi rom na obi lje raz li či tih de fi ni ci ja, 
ni je čud no što se čak po ja vi la i pro ce na da je sa že ta ka te go ri za ci ja poj mov nog do-
me na mo dal no sti ne mo gu ća (Bybee et al. 1994: 176). 

Pred met raz ma tra nja ovog ra da je su dve vr ste mo dal no sti: epi ste mič ka i 
de on tič ka. Pal mer (1989: 97–98) opi su je epi ste mič ku kao pro ce nu go vor ni ka ko li ko 
je isti ni ta pro po zi ci ja ko ju iz no si. Da kle, epi ste mič ki iz ra zi is ka zu ju ve ro vat no ću. 
Sa dru ge stra ne, de on tič ki is ka zi su za pra vo per for ma tiv ni jer mo dal za i sta či ni ne-
ku rad nju, od no sno da je do zvo lu, na me će oba ve zu ili na ne ki na čin upra vlja po na-
ša njem ono ga ko jem se obra ća. Jed no stav ni je re če no, de on tič ki se iz ra zi od no se na 
do zvo le, na red be ili uput stva. Sto ga je de on tič ka mo dal nost po ve za na sa bu duć no šću, 
tj. sa dr žaj pro po zi ci je mo že bi ti re a li zo van je di no na kon iz ri ca nja do zvo le i za bra ne, 
ni ka ko za vre me ili pre. 

2.1. Ra ni je upo red ne stu di je

Što se ti če upo red nih stu di ja en gle skih i srp skih mo da la, pri me ću ju se raz-
li či ti pri stu pi pred me tu pro u ča va nja: I. Tr bo je vić-Mi lo še vić (2004), na pri mer, na vo di 
broj ne pri me re epi ste mič kih sred sta va za stu plje nih u oba je zi ka. Sa dru ge stra ne, 
Pr tlja ga (2008) ak ce nat sta vlja na epi ste mič ku i di na mič ku upo tre bu, bez po seb nog 
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osvr ta na de on tič ku, dok Du šan ka Zve kić-Du ša no vić (2011) pre sve ga nu di op šir ni 
pri kaz raz li či tog pri stu pa ka te go ri ji mo dal no sti u je zi ci ma, te raz li či te kla si fi ka ci je 
mo dal nih zna če nja. Ipak, ovaj rad se pre sve ga na do ve zu je na is tra ži va nja mo dal nih 
gla go la ko ji ma se ba vi P. No va kov u ne ko li ko svo jih ra do va (No va kov 2012, No va kov 
2012a, No va kov 2012b). On pre sve ga be le ži di na mič ka, epi ste mič ka i de on tič ka 
zna če nja mo da la u en gle skom je zi ku, te ob ra đu je nji ho vo pre vo đe nje na srp ski je zik. 
Za klju ču je, iz me đu osta log, da se mo dal ni par can/co uld ot pri li ke šest pu ta če šće 
po ja vlju je od pa ra may/might, što je vr lo slič no ov de do bi je nim po da ci ma. Ne znat na 
upo tre ba u de on tič kom smi slu ta ko đe je po du dar na sa re zul ta ti ma do ko jih se do šlo 
u ovom ra du. Na su prot to me, No va kov na vo di da se may/might pre te žno ko ri sti u 
kon ver za cij skim fra za ma, što ni ka ko ni je slu čaj sa pri me ri ma iz kor pu sa sa či nje nog 
na tek stu Ru ždi je vog Klov na Ša li ma ra. Me đu tim, pre vod ni ekvi va len ti se u oba ro-
ma na u ve li koj me ri po kla pa ju i svo de ka ko na srp ske mo dal ne gla go le ta ko i na 
mo dal ne iz ra ze, te po ten ci jal (No va kov 2012a: 165).

3. ANA LI ZA PRI ME RA IZ KOR PU SA

Mo da li may i might su u da tom kor pu su upo tre blje ni u ukup no 113 pri me ra, 
a broj ča ni po da ci o mo dal nim zna če nji ma ko ja su is ka za li (Ta be la 2), o struk tu ra ma 
u ko ji ma su ko ri šće ni (Ta be la 3), kao i o na či ni ma pre vo đe nja na srp ski je zik (Ta be-
la 4), ta be lar no su pri ka za ni u za ključ ku.

3.1. Mo dal ni gla gol may

U pro u ča va nom kor pu su mo dal may se ja vlja 29 pu ta, od če ga čak 28 u epi-
ste mič kom zna če nju. Da kle, ro man Sha li mar the Clown sa dr ži pri me re upo tre be 
mo da la may ko ji sko ro bez iz u zet ka go vo re o mo guć no sti iz vr še nja pro po zi ci je u 
za vi sno sti od si tu a ci o nih fak to ra.

1) a) “When your he arts are open to me, at that ti me I may re turn.” (43)
b) ,,Kad bu de te otvo ri li va ša sr ca za me ne, ta da mo gu da se vra tim.ˮ  (162)

Iako se mo že dvo ji ti da li may u (1) is ka zu je do zvo lu, kon tekst po ka zu je da je 
reč o uslo vi ma ko ji mo ra ju bi ti is pu nje ni da bi se iz ve sni Bul bul Fak vra tio u jed nu 
za jed ni cu ko ja, po nje go vom mi šlje nju, tre nut no ni je sprem na za nje ga. Da kle, je ste 
pro ce na okol no sti, epi ste mič ka mo guć nost, ma da bi u kon kret nom slu ča ju pre vod 
mo gao bi ti i ,,ta da ću se mo žda vratitiˮ po što se ja sno alu di ra na bu duć nost. Sa dru ge 
stra ne, ka šmir ski po bu nje ni ci u pla ni na ma pro ce nju ju svoj po lo žaj na sle de ći na čin:

2) a) “We may die at any mi nu te, from the cold, from a bul let.” (86)
b) ,,Mo že mo umre ti sva kog tre na, od hlad no će, od met ka.ˮ  (327)

Sa ne ga ci jom se may ja vlja u dva slu ča ja, pri če mu su oba pu ta u pi ta nju pret-
po stav ke, što je opet, na ne ki na čin, eva lu a ci ja da tih okol no sti, na pri mer:

Snežana G. Bajat
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3) a) “... he may ha ve been a re fu gee from the Mon gols or he may not.” (41)
b) ,,[…] mo žda je iz be gao od Mon go la ca a mo žda i ni je.ˮ  (151)

U da tom ro ma nu may se ni ka ko ne ja vlja u kom bi na ci ji sa pro gre siv nim in-
fi ni ti vom. Sa per fe kat skim in fi ni ti vom pak upo tre bljen je tri pu ta, pri če mu su uvek 
is ka za ne pret po stav ke, od no sno pro ce ne šta je ve ro vat no i šta bi mo glo bi ti. Pri mer 
za to je opis iz ve snog pro po ved ni ka ko ji se iz ne na da po ja vio u Šir ma lu, a o či jem se 
po re klu ni šta ne zna, već lju di o to me sa mo na ga đa ju (4), (5):

4) a) “He may ha ve co me from Tam ka stan...” (41)
b) ,,Mo žda je do šao iz Tam ka sta na […]ˮ (151)

5) a) “... he may ha ve been a re fu gee from the Mon gols...” (41)
b) ,, […] mo žda je iz be gao od Mon go la ca […]ˮ (151)

Svi osta li pri me ri sa dr že may sa pro stim in fi ni ti vom.
Što se ti če pre vo đe nja ovog mo da la na srp ski je zik, mo glo bi se iz dvo ji ti pet 

va ri jan ti. Pre sve ga, upo tre blja va se adver bi jal ni iz raz ,,možda ,ˮ i to de vet pu ta, kao 
u (4) ili (5). Ta ko đe se pre vo di kon struk ci jom mo ći da + gla gol, i to se dam pu ta u 
ovom kor pu su, po put:

6) a) “...he may run ma’am but he can’t hi de...” (111)
b) ,, […] on mo že da be ži, go spo đi ce, ali ne mo že da se sa kri je […]ˮ (427)

Na da lje, če ti ri pu ta se na i la zi na nul ti ekvi va lent u pre vo đe nju gla go la may. 
Re ci mo, opi su je se si tu a ci ja ka da otac pod u ča va svog si na, klov na Ša li ma ra, ka ko 
da po sma tra ka nap po ko jem tre ba da ho da (7):

7) a) “...kno wing that it will be ar your we ight and ta ke you whe re ver you may 
want to go...” (23)

b) ,, […] zna ju ći da će on iz dr ža ti tvo ju te ži nu i od ne ti te kud god po že liš 
[…]ˮ (76)

Ipak, u pre vo du je naj vi še ko ri šćen gla gol ,,moćiˮ u kom bi na ci ji sa in fi ni ti-
vom (8):

8) a) “...she may ha ve all the mo ney in the world but it won’t buy back what 
she lost...” (111)

b) ,, […] mo že ima ti sve bo gat stvo ovog sve ta, ali joj to ne će vra ti ti ono 
što je iz gu bi la […]ˮ (427)

Mo dal may se pre vo di i srp skim bu du ćim vre me nom, kao na pri mer ka da 
bez ob zir ni špi jun Go pi nat uce nju je mla du Bu nji da se uda za nje ga, iako je sve stan 
da ga ona pre zi re:

9) a) “...but la ter, when we are mar ried, you may be ple a sed to ha ve at your 
si de a man of real met tle, not a lec he ro us boy.” (38)

b) ,,[…] ali ka sni je, kad se ven ča mo, bi će ti dra go što uz se be imaš čo ve ka 
do bre na ra vi, a ne raz vrat nog mom ka.ˮ  (140)

Ja sno je da se pro po zi ci ja (9) od no si na vre me ka da se jed nog da na bu du ven-
ča li, pa je i pre vod od go va ra ju ći. Isto ta ko, ka da ne ver nik bu de po ra žen (bu duć nost), 
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mo gu do ći na red i dru ge stva ri osim ra ta, ka ko ka že gvo zde ni mu la Bul bul Fak, 
ko ji sma tra da je lju bav od dru go ra zred nog zna ča ja (10):

10) a) “When the in fi del has been crus hed the re may be ti me for lo ve...” (86)
b) ,,Kad se ne ver nik zga zi, mo žda će bi ti vre me na za lju bav […]ˮ (330)

Na kra ju ana li ze upo tre be mo da la may osta lo je da se na ve de je dan je di ni 
pri mer u ko jem je on is po ljio de on tič ko zna če nje, i to u iz ra ža va nju do zvo le, tj. bla ge 
pre po ru ke (11). 

11) a) ““You’ll ha ve to do it even tu ally,” the sar panch had said in a clip ped 
vo i ce strip ped of all emo tion, “so you may as well start up right now in that god for-
sa ken part of the world in front of our bru ta li zed co un tryfolk and tho se In dian sol-
di ers for whom I can’t find the words wit ho ut using lan gu a ge I do not ca re to em ploy 
in front of my chil dren.” (82)

b) ,,,,Na kra ju ćeš mo ra ti to da uradiš ,ˮ re kao je sar panč oštrim to nom 
li še nim sva ke emo ci je, ,,ta ko da mo žeš da poč neš sa da u tom za ba če nom de lu sve ta 
is pred na šeg iz mu če nog se ljač kog na ro da i tih in dij skih voj ni ka za ko je ne mo gu da 
na đem re či a da ne ko ri stim je zik ko ji ne bih hteo da upo tre bim pred svo jom de com.ˮ ˮ 
(310)

Oči gled no je da sar panč2 da je uput stvo i ne ku vr stu do zvo le, što je u skla du 
sa de on tič kim zna če njem, ali je in te re sant no da ne ma ti pič nih dis kurs nih iz ra za ka kve 
bi mo žda bi lo lo gič no oče ki va ti u ro ma nu ko ji se pre te žno ba vi pri li ka ma u za jed ni-
ca ma ko je su hi je rar hij ski stro go usta no vlje ne. Mo žda raz log za to le ži u pri po ve dač-
kom na či nu ko ji je Ru ždi oda brao, te zbog sve zna ju ćeg pri po ve da ča ne ma me sta 
ve ćem bro ju di ja lo ga gde bi se even tu al no po ja vi le kla sič ne mol be, do zvo le i slič no. 
Po što se zna če nje do zvo le (per mis sion) u gra ma ti ka ma na vo di kao pri mar no za mo-
dal may, a u ovom kor pu su se be le ži sa mo je dan ta kav pri mer, ne sa mo da po me nu-
ta ka rak te ri sti ka po sta je upit na ne go se na me će i pi ta nje šta za me nju je ovaj mo dal u 
ta kvom kon tek stu. 

3.2. Mo dal ni gla gol might

Might se da le ko vi še upo tre blja va u ro ma nu Sha li mar the Clown ne go may. 
Je dan od raz lo ga za to si gur no je ste pi šče vo pri po ve da nje o do ga đa ji ma ko ji su se 
već od i gra li, ta ko da je do sta za stu plje no pro šlo vre me. 

Sko ro svi pri me ri upo tre be might u pro u ča va nom kor pu su osli ka va ju epi ste-
mič ka zna če nja. Ipak, uvek je u pi ta nju ma nji ste pen ve ro vat no će ne go ka da bi u 
istim re če ni ca ma might bi lo za me nje no sa may. U pri me ru (12), jed na od glav nih 
ju na ki nja, In di ja, mo žda će po sta vi ti na ve de no pi ta nje iz ve snom mu škar cu, ali je iz 
kon tek sta ja sno da to ni je stil nje nog op ho đe nja sa lju di ma, ta ko da su šan se za is pu-

2 Po gla var se la ili se o skog ve ća u ne kim azij skim dr ža va ma (Ox ford Advan ced Le ar ner’s Dic ti-
o nary: 1346)
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nje nje ove na me re ma le. Isto ta ko, u (13) In di ja raz mi šlja o se bi i svo jim ro di te lji ma, 
pri če mu sma tra da je ona oče va sli ka i pri li ka, dok osta vlja ma lu ve ro vat no ću da je, 
eto, mo žda od maj ke na sle di la bo ju ko že i oči ju.

12) a) “Anot her ti me she might ask him if tho se we re blue con tacts...” (9)
b) ,,Dru gi put će ga mo žda pi ta ti da li su to pla va kon takt na so či va […]ˮ (21)

13) a) “Her co lo ring and her green eyes might be her mot her’s...” (10)
b) ,,Nje na bo ja ko že i nje ne ze le ne oči su mo žda na maj ku […]ˮ (26)

Pri mer (14) raz li ku je se od pret hod nih po to me što might ne iz ra ža va sum nju ili 
ne ve ri cu u is pu nje nje pro po zi ci je, ne go ne do u mi cu, od no sno ne ku vr stu pret po stav ke.

14) a) “The re we re ti mes when he won de red what the long-term ef fect of so 
much re mem be ring might be...” (35)

b) ,,Bi lo je da na ka da se pi tao ka kve bi mo gle bi ti du go roč ne po sle di ce 
to li kog pam će nja […]ˮ (126)

Gla gol might je sa ne ga ci jom upo tre bljen u pet slu ča je va, kao npr.:
15) a) “The re we re ti mes ... when the laws of the a ter might not pre ci sely apply 

to real li fe.” (34) 
b) ,,Po sto ji vre me […] kad se za ko ni po zo ri šta ne mo gu pre ci zno pri me-

ni ti u ži vo tu.ˮ  (122)
16) a) “Bom bur Yam bar zal was si mi larly wor ri ed that the Kas hmi ri lo ve of 

go ur man di zing might not be tran smit ted to the next ge ne ra tion.” (41) 
b) ,,Isto ta ko je i Bom bur Jam bar zal bio za bri nut da se lju bav Ka šmi ra ca 

pre ma gur man lu ci ma ne će pre ne ti na sle de ću ge ne ra ci ju.ˮ  (154)
U pr vo na ve de nom pri me ru ne ga ci je mo da la might (15) mo žda bi bio po dob-

ni ji pre vod uz do da va nje adver bi ja la mo žda, ka ko bi se is ta kla ni jan sa sum nje zbog 
ko je je, ve ro vat no, pi sac i oda brao da upo tre bi baš might, a ne can. Ista pri med ba bi 
se mo gla od no si ti i na po to nji pri mer (16), jer po sto je ći pre vod su ge ri še da je u ori-
gi na lu mo dal wo uld, a uz adver bi jal mo žda ne bi bi lo di le me.

Gla gol Might je 14 pu ta upo tre bljen u kom bi na cji sa per fe kat skim in fi ni ti vom. 
Ta da pre te žno is ka zu je ne mo guć nost is pu nje nja pro šle rad nje. Re ci mo, in dij ski pu-
kov nik Ka čvah, glav no ko man du ju ći jed ne voj ne ba ze u Ka šmi ru, na pr vi po gled se 
za lju bio u me štan ku, pre le pu Bu nji, ko ja je pre ma nje mu ose ća la sa mo od vrat nost. 
Da su nje na ose ća nja bi la dru ga či ja, Ka čvah bi ko nač no, po pr vi put u ži vo tu, mo gao 
bi ti sre ćan čo vek, ali se to ni je do go di lo:

17) a) “Then he saw Boonyi Kaul and things chan ged – or might ha ve chan-
ged, had she not tur ned him down, flatly, and with scorn.” (35) 

b) ,,A on da je ugle dao Bu nji Kaul i stva ri su se pro me ni le – ili su mo gle 
da se pro me ne, da ga ona ni je od bi la, glat ko, i sa pre zi rom.ˮ  (125)

Po sto ji i dru ga va ri jan ta zna če nja ove kon struk ci je, a to je ve ro vat no ća, od-
no sno pro ce na ko li ko je pro po zi ci ja ve ro vat na ili mo gu ća. Na pri mer, ka da po li ci ja 
uhap si In di ji nog su se da, Fi li pin ca Ka da fi An dan ga, to je na vo di da se pi ta ni je li ona 
sa ma raz log nje go ve pre da je (18). 
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18) a) “She gu es sed then that Mr. Kha daffy An dang might ha ve sur ren de red 
in part on her ac co unt...” (107) 

b) ,,Ta da je po mi sli la da se go spo din Ka da fi mo žda pre dao de li mič no i 
zbog nje […]ˮ (409) 

Što se ti če pre vo đe nja na srp ski je zik, ne mo že se go vo ri ti o na ro či to ši ro kom 
spek tru ekvi va le na ta. Mo dal ni gla gol might se pre te žno pre vo di adver bi ja lom 
,,možda ,ˮ a s ob zi rom na to da ve ći na pri me ra go vo ri o pro ce ni si tu a ci je, od no sno o 
to me da li ne što je ste ili ni je, ta kav pre vod je pot pu no ade kva tan i za i sta pre no si pi-
šče ve re či iz ori gi na la na en gle skom je zi ku.

Dru gi na čin pre vo đe nja pod ra zu me va gla gol ,,moćiˮ iza ko jeg sle di bez lič na 
kla u za. Ta kav je slu čaj u pri me ru (19), u ko jem se opet pro ce nju je mo guć nost jer se 
go vo ri o Mak su Oful su, ko ji je kao član Po kre ta ot po ra u II svet skom ra tu sa krio sve 
ma te ri ja le za fal si fi ko va nje u svo ju ku ću, ali je bio sve stan da ni jed no me sto ni je si-
gur no od na ci sta.

19) a) “...but a tho ro ugh se arch might easily un co ver so me dam ning cac he...” (52) 
b) ,,[…] ali bi se de talj nim pre tre som la ko mo gla ot kri ti ne ka kom pro mi-

tu ju ća me sta […]ˮ (194)
Sli čan pre vod je onaj s gla go lom ,,moćiˮ i lič nom kla u zom sa sub or di na to rom 

,,daˮ kao nje go vom do pu nom:
20) a) “...in which the glassy fra gi lity of his own pat he tic, odo ro us li fe might 

be shat te red at any mo ment by this bayonet...” (45) 
b) ,,[…] u ko joj je sta kla sta krh kost nje go vog sop stve nog pa te tič nog, smr-

dlji vog ži vo ta mo gla da se raz bi je sva kog tre na ovim ba jo ne tom […]ˮ (168)
Na i me, pu kov nik Ka čvah se te ško no sio sa po sle di ca ma ra to va nja i pra vi 

ne mir u nje mu se pro bu dio za pra vo na kon skla pa nja mi ra i su o ča va nja sa uza lud no-
šću ra ta i krh ko sti ži vo ta (20). U sle de ćem pri me ru (21) upo tre bljen je isti pre vod 
mo da la might, s tim što bi ade kvat ni je re še nje mo glo bi ti ,,In di ja je na go ve sti la da bi 
mo gla prihvatitiˮ s ob zi rom na to da re če ni ca go vo ri o po ten ci jal nom skla pa nju mi-
ra iz me đu In di je i Pa ki sta na:

21) a) “...In dia had sug ge sted it might agree to ac cept gu a ran te es of mo re 
ade qu a te con trols by the U.N.” (64) 

b) ,,[…] In di ja je pred lo ži la da ona mo že da pri sta ne da pri hva ti ga ran ci je 
ade kvat ni jih kon tro lo ra od stra ne UN.ˮ  (240)

Pre vod nul tim ekvi va len tom ne mo ra bi ti je di ni pra vi iz bor ako se pa žlji vi je 
sa gle da ju kon kret ni slu ča je vi. Re ci mo, u pri me ru (22) i ne ma raz lo ga za iz o sta vlja nje 
mo da la might u pre vo du, ma da se mo že i iz o sta vi ti, jer se go vo ri o su pru žni ci ma 
ko ji su osta ri li za jed no, prak tič no se pre tvo ri li u jed no bi će, bez po tre be da jed no 
dru go pi ta ju o ma če mu jer se pre ćut no raz u me ju.

22) a) “...or what the ir opi nion might be on any su bject of con cern. (49) 
b) ,,[…] ili ka kvo je nji ho vo mi šlje nje o bi lo kom bit nom pi ta nju.ˮ  (181)
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Sa dru ge stra ne, nul ti ekvi va lent je ve ro vat no naj a de kvat ni je pre vo di lač ko 
sred stvo u re če ni ci ko ja opi su je klov na Ša li ma ra, ko ji je po stao vešt, ne mi lo sr dan 
ubi ca (23):

23) a) “And all of a sud den he was forty years old, bat tle har de ned, and no 
lon ger ne e ded to ask him self what mur der might be li ke.” (90) 

b) ,,Iz ne na da je imao če tr de set go di na, otvrd nuo od bor be, i ni je bi lo 
po treb no da se pi ta ka ko iz gle da ubi stvo.ˮ  (345)

U ne ko li ko na vra ta je pre vod za ni jan su od u da rao od naj če šćih re še nja, u smi-
slu da su ko ri šće ne od go va ra ju će srp ske fra ze kao zna čenj ski ekvi va len ti, na pri mer:

24) a) “...he lo o ked youn ger and ste e li er, a man to be rec ko ned with, a man 
it might be advi sa ble not to cross.” (38) 

b) ,,[…] iz gle dao je mla đi i čvr šći, čo vek ko ji mo že bi ti opa san, čo vek 
ko ga je bo lje ne lju ti ti.ˮ  (140)

Da kle, u pri me ru (24) upo tre blje na je fra za ,,čo vek ko ga je bo lje ne ljutiti ,ˮ 
s tim što ni do da tak adver bi ja la mo žda ne bi na ško dio, na pro tiv. I u dru gim slu ča je-
vi ma na met nuo se u pre vo du ne ki iz raz iz srp skog je zi ka kao naj bo lje sred stvo za 
pre no še nje pi šče ve ide je. Ta ko i u sle de ćoj re če ni ci (25): ,,ne bi li je našaoˮ funk ci-
o ni še u pot pu no sti u skla du sa ori gi na lom:

25) a) “The true sol di er wan ted a no ble war, so ught out such no bi lity as might 
be ava i la ble.” (95) 

b) ,,Pra vi voj nik že li ple me ni ti rat, tra ga za ta kvom ple me ni to šću ne bi li 
je na šao.ˮ  (363)

Po ne kad je, ipak, pre vod po ten ci ja lom naj bo lji iz bor:
26) a) “...mur mu red to the In dian Fo re ign Mi ni stry de le ga tion abo ut the va-

ri o us ways in which it might be pos si ble to struc tu re a deal for the high-speed jets.” (61) 
b) ,,[…] pri čao je ti ho de le ga ci ji in dij skog mi ni sta ino stra nih po slo va o 

raz li či tim na či ni ma ka ko bi bi lo mo gu će na pra vi ti do go vor za mla znja ke ve li ke br zi ne.ˮ  
(230)

U dva slu ča ja mo dal might je pre ve den bu du ćim vre me nom, kao na pri mer 
(16), što je po ja va pri me će na i kod pret hod no ob ra đe nog may. 

Sve ga dva pu ta je mo dal ni gla gol might upo tre bljen u de on tič kom zna če nju, 
što je do sta neo če ki va no i sva ka ko je po ka za telj ten den ci je da tu ulo gu pre u zi ma ju 
dru gi gla go li, a pre sve ga can/co uld: 

27) a) “On an im pul se he had te lep ho ned an ac qu a in tan ce... to ask if he might 
ap pe ar on the pro gram as soon as pos si ble.” (14)

b) ,,Bez mno go raz mi šlja nja, te le fo ni rao je jed nom po zna ni ku […] da ga pi-
ta da li mo že da se po ja vi u nje go vom pro gra mu što pre.ˮ  (41)

Iako je u go re na ve de nom pri me ru (27) u pi ta nju in di rekt ni go vor, te sla ga nje 
vre me na, ja sno je da je tra že na do zvo la. 

Iz pri me ra pra će nih ko men ta ri ma vi di se da je mo dal ni gla gol might go to vo 
u pot pu no sti za stu pljen u zna če nji ma epi ste mič ke mo guć no sti, jer po sto je sve ga dva 

MAY/MIGHT I NJIHOVI SRPSKI EKVIVALENTI



52

pri me ra de on tič ke upo tre be. Od ukup no 84 pri me ra, sve ga je pet ne ga ci ja, što zna či 
da se ne ra di o če stoj kon struk ci ji. Me đu tim, neo bič no je što ne ma za be le že nih kom-
bi na ci ja sa pro gre siv nim in fi ni ti vom s ob zi rom na to da Pal mer tvr di da se pro gre-
siv ni ob li ci sa may/might ko ri ste vi še od pro stih i u slu ča ju da se pro po zi ci ja od no si 
na bu du će vre me i na sa da šnje vre me, te bez ob zi ra na to da li je rad nja traj na ili ne 
(Pal mer 1989: 107). Što se ti če pre vo đe nja, ne ki dru gi pre vo di lac bi ve ro vat no u još 
ve ćoj me ri ko ri stio adver bi jal mo žda u pre vo du mo da la might ne go što je to ov de 
slu čaj, ma da je i ova ko to bi lo naj če šće re še nje.

4. ZA KLJU ČAK

Te ma ovog ra da je oda bra na zbog po ja ča nog in te re so va nja za mo dal ne gla go le 
u en gle skom je zi ku, ko je je usle di lo na kon ob ja vlji va nja stu di ja či ji po da ci uka zu ju 
na nji ho vu di ja hro ni ju. Po le mi še se o pro me ni nji ho ve fre kvent no sti, ali i upo tre be 
u smi slu zna če nja ko ja is ka zu ju. Ka ko je ovaj čla nak na stao iz ma ster skog ra da ko ji je 
ob ra đi vao za stu plje nost, mo dal no zna če nje i pre vod na sred stva mo da la can, co uld, may 
i might, in te re sant no je pri ka za ti do bi je ne po dat ke su mi ra ne na jed nom gra fi ko nu 
(Gra fi kon 1). Tu se vi di da je par can/co uld da le ko za stu plje ni ji u po sma tra nom kor-
pu su, ko ji je, ina če, ob u hva tio 654 re če ni ce. Oči gled no je da se, ukup no gle da no, sva 
če ti ri naj vi še upo tre blja va ju u iz ra ža va nju epi ste mič ke mo guć no sti. Mo da li can i 
co uld su pak u vi še od po lo vi ne pri me ra osli ka li di na mič ke spo sob no sti. Evi dent no 
je i da je upo tre ba sva če ti ri po sma tra na mo da la vr lo skrom na u de on tič kim iz ra zi ma, 
tj. u naj bo ljem slu ča ju ne pre la zi ni 7% (can), a kod gla go la might u pi ta nju je čak 
ma nje od 2%.

Gra fi kon 1: Pro cen tu al na za stu plje nost mo da la can, co uld, may i might u kor pu su  
s ob zi rom na vr stu mo dal nog zna če nja
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Re zul ta ti kon tra stiv ne ana li ze mo dal nih gla go la may/might, ra đe ne na kor-
pu su sa či nje nom od 113 pri me ra pri ku plje nih iz ro ma na Sha li mar the Clown Sal ma-
na Ru ždi ja, su mi ra ni su u ta be la ma 2–4.

Ta be la 2: Broj ča ni po da ci o zna če nji ma mo da la may i might u kor pu su

MAY MIGHT
ZNA ČE NJA BROJ PRI ME RA PRO CE NAT BROJ PRI ME RA PRO CE NAT
Epi ste mič ko 28  96,55% 82 97,62%
De on tič ko 1 3,45% 2 2,38%
Ukup no 29 100% 84 100%

Ta be la 3: Broj ča ni po da ci o struk tu ra ma u ko ji ma se mo da li may i might ja vlja ju

MAY MIGHT

STRUK TU RA BROJ 
PRI ME RA PRO CE NAT BROJ 

PRI ME RA PRO CE NAT

mo dal + per fe kat ski in fi ni tiv 3 10,24% 14 16,67%
mo dal + pro gre siv ni in fi ni tiv 0 0% 1 1,19%

mo dal + ne ga ci ja 2 6,9% 5 5,95%

Ta be la 4: Pre vod ni ekvi va len ti mo da la may i might

PRE VOD Broj pri me ra – MAY Broj pri me ra – MIGHT
mo žda 9 28

mo ći + in fi ni tiv 8 24
da + pre zent 7 20

nul ti ekvi va lent 4 8
dru gi na či ni 1 4

Mo dal may je is po ljio ni sku fre kvent nost: be le ži se u sve ga 29 re če ni ca u 
ce lom ro ma nu. U pi ta nju su sko ro bez iz u zet ka epi ste mič ka zna če nja. Sa mo jed na 
re če ni ca sa dr ži may u de on tič koj upo tre bi, i to kao da va nje uput stva. Ovaj mo dal je 
tri pu ta kom bi no van sa per fe kat skim in fi ni ti vom, pri če mu je sva ki put is ka za na 
pret po stav ka. Kom bi na ci ja sa pro gre siv nim in fi ni ti vom je u pot pu no sti iz o sta la. Što 
se ti če pre vo đe nja na srp ski je zik, mo žda je naj za stu plje ni ji ekvi va lent, ma da je od-
mah za njim tu i gla gol mo ći u kom bi na ci ji sa bez lič nom in fi ni tiv nom kla u zom, kao 
i mo ći uz do pu nu lič nom kla u zom uz sub or di na tor da.
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Sa dru ge stra ne, gla gol might je če šće ko ri šćen u da tom ro ma nu od may, što 
je naj ve ro vat ni je re zul tat pri po ve dač ke teh ni ke Sal ma na Ru ždi ja, ko ji naj vi še pre-
pri ča va raz go vo re i pro šle do ga đa je sa po zi ci je sve zna ju ćeg pri po ve da ča. Me đu tim, 
de on tič ka zna če nja su za stu plje na u sve ga dve re če ni ce, dok svi osta li pri me ri osli-
ka va ju epi ste mič ku mo guć nost, s tim što se mo že re ći da osli ka va ju ma nji ste pen 
ve ro vat no će ne go što je to slu čaj sa may. U kom bi na ci ji sa per fe kat skim in fi ni ti vom 
ovaj je gla gol upo tre bljen 14 pu ta, što je za 6% vi še od nje go vog par nja ka may. U 
pre vo du pak pre o vla da va adver bi jal mo žda, a čak i on de gde ga ne ma, u ve li kom 
bro ju slu ča je va se či ni da bi ipak do bro do šao.

Mo dal ni gla gol might je sko ro tri pu ta če šće za stu pljen od may. Oba u pre ko 
96% is ka zu ju epi ste mič ku mo guć nost, dok u pro se ku ma nje od 3% od la zi na de on tič-
ka zna če nja. Kom bi na ci ja sa pro gre siv nim in fi ni ti vom u ovom kor pu su se po ka za la 
ne pro duk tiv nom s ob zi rom na to da se svo di na ukup no je dan pri mer sa gla go lom 
may. Kod may/might se u pre vo du po se glo za adver bi ja lom mo žda u ot pri li ke tre ći ni 
pri me ra, što je naj če šći na čin pre vo đe nja, a od mah za tim sle di kom bi na ci ja srp skog 
mo da la ,,moćiˮ sa in fi ni ti vom, od no sno uz do pu nu lič nom kla u zom sa sub or di na to-
rom ,,da .ˮ Za be le že no je i pre vo đe nje nul tim ekvi va len tom, dok je pre vod srp skim 
fu tu rom ade kva tan ka da se ima ju u vi du ne ke bu du će si tu a ci je čak i bez pri lo ških 
od red bi ko je se od no se na bu duć nost ako se to mo že na slu ti ti iz kon tek sta. 
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Sne ža na Ba jat

MAY/MIGHT AND THE IR SER BIAN EQU I VA LENTS  
– NEW TEN DEN CI ES IN THE IR USE

Sum mary

Con si de ring the re sults of re cent lin gu i stic re se arch, it is ob vi o us that En glish mo dal 
verbs are go ing thro ugh so me chan ges re la ted to the ir fre qu ency, and al so to spe ci fic me a nings 
they de no te in di vi du ally. The re fo re, the pa per pre sents an at tempt to study mo dal verbs may/might 
used epi ste mi cally and de on ti cally, to esta blish the ir Ser bian equ i va lents and pos si ble new ten-
den ci es in the ir use. The con tra sti ve analysis is car ried out on the cor pus con si sting of 113 sen-
ten ces in En glish and the ir tran sla ti ons in to Ser bian. Not only the fre qu ency of use and the type 
of mo da lity ex pres sed by the mo dal verbs may/might are esta blis hed, but al so the struc tu re they 
are used in is analysed, i.e. the num ber of ne ga ted mo dals and the num ber of con struc ti ons ma de 
of the se mo dals with the per fect or pro gres si ve in fi ni ti ve. At the end, the tran sla tion of mo dals is 
con si de red. Both typi cal and atypi cal exam ples are in clu ded and the cho i ce of me ans of tran sla tion 
is com men ted on, with the ro le of con text ta ken in to ac co unt. Apart from a qu a li ta ti ve study re-
fer ring to the mo dal verbs may/might in gi ven con texts and the ir le xi cal – gram ma ti cal equ i va lents 
in Ser bian, the pa per al so pre sents a qu a li ta ti ve analysis of the cor pus. Might is al most 3 ti mes 
mo re fre qu ent than may and they both de no te epi ste mic pos si bi lity in over 96% of sen ten ces. As 
for the ir tran sla tion in to Ser bian, the pa ir may/might is most of ten tran sla ted with the adver bial 
“mo žda”.

Key words: En glish, may, might, mo dals, Ser bian
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